

国际贸易与投资要闻

2018 年第 154 期（总第 1157 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 13 日

目录

美国在日美贸易磋商中要求进行双边谈判	1
中企地产遭 CF IUS 调查，或将被没收股权	1
泰国推动建设新的中泰海底光缆	2
印度将开始对 RCEP 进行评估	3
美欧加大对迪拜投资力度	3
中国将成为太平洋地区最大援助来源国	4



美国在日美贸易磋商中要求进行双边谈判

8月9日，日美两国政府在华盛顿举行了新一轮部长级贸易磋商的首次会议。旨在削减对日贸易逆差的美国特朗普政府考虑到自由贸易协定(FTA)，要求日本举行双边谈判。日本经济再生担当相茂木敏充磋商后接受采访时表示“美国希望展开双边谈判”，并称“双方坦率地交换了意见，了解到双方立场及想法的差异”。茂木表示，TPP对日美双方而言都是最理想的，透露传递了希望美国重返TPP的立场。茂木并未透露磋商的详细内容，但称“绝没有悲观”，展示了避免对立的意愿。日美决定10日进行第二天的磋商。预计日本将围绕经济支柱产业汽车以及直接关系到餐桌的农业等领域展开防守战。（日本共同社/8月10日）



中企地产遭CFIUS调查，或将被没收股权

8月10日，中国航空兼金融集团海航(HNA)表示，其对曼哈顿一座办公楼的所有权引起了美国一家监管机构的关注，该办公楼距特朗普大厦(Trump Tower)只有几个街区。负责审查外来投资是否存在国家安全威胁的美国外国投资委员会(CFIUS)正是对此大楼审核的机构。据消息人士称，

作为一项针对外国投资调查的一部分，特朗普政府可能会没收海航该处地产的部分股份。海航对此作出了否认，称他们正在解决这些问题，并“与监管机构合作”。（彭博社/8月10日）



泰国推动建设新的中泰海底光缆

8月9日，泰国数字经济与社会部长比切·杜龙卡韦罗表示，泰国正推进泰国和中国香港间新的海底光缆建设，以扩容泰国通讯网络，实现中泰宽带联通。他认为，建设数字经济是使泰国“东部经济走廊计划”更好对接中国“一带一路”倡议的途径，打造中泰数字基础设施互联互通对此有重要意义。泰国数字经济与社会部官员钞瓦力称，近年来泰国数字经济持续发展，对基础设施的需求也不断增加，现有连接泰国与中国香港的海底光缆已不能满足这一需求。当前泰国鼓励中国企业及海底光缆途经国企业投资新光缆建设，并推动泰方与投资方在年内签订合作备忘录。现阶段，泰国正通过电子商务、电子政务建设推动数字经济发展。据泰国商会大学经济预测中心预计，今年泰国数字经济总额将达到3.15万亿泰铢（1美元约合33泰铢），较去年增长24.62%，占国内生产总值的19.42%。（人民

网/8月10日)



印度将开始对 RCEP 进行评估

据知情人士透露，由印度商业部长苏雷什·普拉布牵头的小组将于8月10日开会商讨钢铁、制药、农业、电子、重工业、纺织和化工等部门对区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的担忧。这些部门普遍担心大量中国进口商品涌入印度。当前印度莫迪政府面临包括日本、中国、澳大利亚、新西兰和韩国等国的压力，这些成员国要求其在2019年年底前结束谈判。印度迟迟没有采取行动，因为该协定没有规定技术工人的自由流动，而印度拥有大量技术工人，与此同时印度要向一批以制造能力出众而闻名的国家开放市场。（彭博社/8月10日）



美欧加大对迪拜投资力度

迪拜经济发展局（DED）近日宣布，随着迪拜推进数字化转型和加快发展知识经济，其外国直接投资（FDI）的来源和构成也在发生变化，美欧对迪拜投资力度不断加大。统计显示，过去三年，欧盟和美国对迪拜的项目投资数量分别为335个和213个，投资金额分别为57.38亿美元和39.9亿美元。2015

年至 2018 年一季度，美欧发起投资的项目占比达到 66%，美欧投资额占比达到 45%，为迪拜创造了 2.8 万个就业岗位。（中国商务部网/8 月 10 日）



中国将成为太平洋地区最大援助来源国

8 月 9 日，知名智库罗伊国际政策研究所公布的数据显示，澳大利亚一直是太平洋地区最重要的援助来源国，但 2017 年中国承诺对太平洋地区提供援助资金超过澳大利亚四倍之多，这意味着中国将取代澳大利亚成为该地区最大援助来源国。数据显示，2017~2018 财年，澳大利亚政府承诺对太平洋地区提供援助约 8.15 亿美元，而 2017 年中国承诺对该地区提供援助金额为 40 亿美元，其中大部分资金将用于支持巴布亚新几内亚境内几处基础设施项目建设。（驻塞尔维亚经商参处/8 月 10 日）